

開放文學 – 江湖俠義 – 笏山記

第四回 葉縣民遮道留車 蒲府官憐才雪獄

「葉城有三虎，噬人頭不掉，遇著玉廷藻，一棒打死了。當時萬家哭，此日萬家笑。」這幾句童謠係葉城中百姓造出來的。其時上司衙門，連年有控三霸王的狀子，故上司亦頗悉葉縣三虎的惡跡。只是行文落縣，知縣每朦朧著為他方便，今見玉廷藻辦案認真，知是能員，准了詳文，請了皇令，將三霸王就縣中登時處決示眾。刁氏無子，韋氏三彪，及助惡的一班爪牙，皆問成死罪，亦秋後處決。又將丁武舉一妻一妾逐出，准其改嫁，其房屋改造錢烈女廟。所有丁氏產業，給與錢大婆媳，供奉烈女香火，合邑稱快。一日錢女廟落成，玉公親往行香。祭畢，回衙，與夫人云小鳳正說此事，其時細雨迷濛，日色黃淡，似窗外一女子踱來踱去，以為衙中婦女，叱問之，寂無有人。是夜坐書房檢閱案牘，見燈影下一女子跪著曰：「妾錢氏女，蒙老爺洗雪沉冤，願侍膝下。」正錯愕間，忽老嫗報夫人腹疼，大都是要分娩的。頃間又一丫鬟報曰，夫人生下個小姐兒了。玉公尋思這事古怪，方才這女子有影無形，言是錢氏女，直跑進夫人房裡，我的女兒，莫不是他轉生的麼。光陰迅速，又是滿月的期，取名喚做玉連錢，夫婦甚寶愛之。其年葉縣豐熟的了不得，盜賊逃竄，萬民樂業，囹圄為空。藉藉的政聲，漸傳到上司去了。三年任滿，以卓異升本省汝州知州。解任的時候，百姓扶老攜幼，壅塞街道，圈豚兒圍著轎子哭著，曰：「爹娘生我們時，實未曾生，等到爺為我們除了三虎，有屋才住得安，有飯才吃得下，有男女才養得牢。這些時，我們才生哩。這幾年，又無一些兒孝敬爺，不爭爺便去呵。只是爺去後，我們的屋，依然住不安，飯呢，兒女呢，依然吃不下養不牢，不如在爺跟前撞死罷。有幾個老的，先撞倒在地，玉公下了轎，親自攙他。又見生員陳燕，領著一隊秀才，深深的齊打一恭曰：「父台驚遷，安敢相阻。但生員的縣，被三霸王剝喪得狠，譬如大病一般，雖蒙父台力除二豎，然大瀉大汗之後，元氣未復，良醫難再得，舊症復萌，難措手矣。願父台以斯民為重，爵祿為輕，乞再留三載，如大憲不允，自有某等聯名保留。」言未已，又有一隊婦女，捧著鐵烈女的牌位嚷將來。玉公慌了，搖手曰：「你們莫嚷，本縣回衙便了。」有一半人隨著玉公回衙，一半人往子路津，將新官的船撐了開去。言我們要舊官，不要新的。那官無奈，只得出船頭，向眾拱拱手曰：「百姓們不必慌，既然要留舊官，待本縣回復大憲便了。」掉轉船頭，揚著帆去了。又數日，布政牌下，著玉廷藻以知州職留署葉縣，以慰民心。自此再留葉縣三年，才得離任赴汝州。旋遷許州，五年署，彰德府一年。所至勞心撫字，鋤暴安良，口碑載路。然性方便，恒忤上官，為巡撫某所劾。罷歸，居蒙化二年。復起為山西平定州知州，旋升蒲州府知府。